

ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΒΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΜΕΓΑΛΩΝ ΣΥΓΓΡΑΦΕΩΝ

ΠΩΣ ΑΡΧΙΣΕ ΤΟ ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΟ ΤΟΥ ΣΤΑΔΙΟ Ο ΤΣΕΧΩΦ



Η νεότης του Τσεχώφ. Μιά εξοικονομούσε τον επιστόλιό του. Συνεργάτης αστερινών περιδικών. Τι έγραψε. Στόχος του ή πεδρές. Ο ένθεουσιασμός του Γκριγκόροβιτς. Το ενδιαφέρον του κοινού. Αι επιθέσεις των έχθρων του. Στην ψάχ και μεθυσμένος μάλιστα!... Τιμές και βραβεία. Μιά θεατρική αποτυχία. Ο θρίαμβος του «Γλάρω». Ο Τσεχώφ ως γικτρός. Γιατί έγκατέλειπε την επιστήμη. Ένα θλιβερό περιστατικό, κλπ.

Είκοσι πέντε χρόνια μιά ζωόφρον από το θάνατο του μεγάλου Ρώσου διηγηματογράφου Τσεχώφ και χαμιά πενηταριά άπ' την εποχή που άγνωστος και άσημος ακόμα, άρχισε να δημοσιεύη τά πρώτα του έργα.

Φτωχός φοιτητής της Ιατρικής ο Τσεχώφ την εποχή αυτή, έχοντας στη ράχη του το βάρος ολόκληρης οικογενείας, συνεργάζονταν για να τά βγάλη πέρα σε διάφορα σατιρικά περιοδικά, το «Τριτάκι», το «Συνητηρία» και άλλα, γράφοντας μικρά εθίμα πελολογημένα. Μοναδικό θέμα του ήταν ή πεθερά, γιατί κάθε άλλο θέμα μπορούσε να θεωρηθή έβλοπο τότε άπ' την Τσαρική λογοκρισία και να πιά ή συγγραφέυς στη φυλάξη. Έπί χρόνια λοιπόν ολόκληρα έγραφε ο Τσεχώφ για να βγάλη τόν επιστόλιό του, ιστορίες τόσο άνοστες και άναίες, που κάνουν τόν αναγνώστη που θά τοίμηση να τις διαβάση, να κοιμηθή όρθός!...

Όταν μάλιστα τά θέματά του εξητλούντο, τότε κατέφευγε κ' αυτός στην αντιγραφή. Έκλεβε διάφορα χιλιοδιουσιωμένα ανέκδοτα, τά άλλαξε διαφοράς και τά παρουσιάζε για δικά του!...

Επίς της εργασίας αυτής ήταν ύποχρημένος να βιώση και τις λεζάντες των γελοιογραφιών, που έδημοσιεύοντο στα περιοδικά που έδούλευε.

Έκανε, μ' άλλους λόγους, μιά δουρεία άναρη και άχαρήστη!...

Και κανείς δεν θά μπορούσε να φαντασθή πως ο συνεργάτης αυτός των αστερινών φιλάδων, θά γινόταν μιά μέρα μεγάλος συγγραφέυς!

Αυτός και στα άσημα αυτά πρώτα δημοσιεύματα του Τσεχώφ, στις κομικές σημειές της καθημερινής ζωής, στους διαλόγους των παιδιών και των μουζίκων, στην περιγραφή της άθλιας ζωής των δημοσίων υπαλλήλων, έπληχε ένας άσημητος τόνος αληθείας, κάτι το ζωντανό και ελακινέ... Τά προτερήματα αυτά του νεαρού συγγραφέως τράβηξαν την προσοχή του φημισμένου την εποχή εκείνη Ρώσου μυθιστοριογράφου Γκριγκόροβιτς, νεανικού φίλου του Δοστογιέσκου. Ο Γκριγκόροβιτς έγραψε τον Τσεχώφ μιά επιστολή, στην οποία του εξέφραζε την έκτίμησή και τόν θαυμασμό του.

Η επιστολή αυτή άναστατώσε κυριολεκτικώς τόν Τσεχώφ. «Επί πέντε χρόνια τώρα—άπάντησε τού Γκριγκόροβιτς—που συνεργάζομαι στις εφημερίδες και τά περιοδικά, συμμερίζομαι την γενική γνώμη για τί συγγραφέη μου άξια. Έπίστενα δηλαδή πως είναι γνομική, πως δεν άξίζω τίποτε περισσότερο άπ' τους άλλους. Κ' έτσι έγραφα τά δηγημάτά του έντελώς μηχανικά, όπως ένας ρεπορτάζ περιγράφει μιά πορκαιά. Τό γράμμα σας όμως μ' άφάντισε, μούδωσε ζωή, έλάτδες, θάρρος. Τώρα πειά θά εργαθώ και θά νικήσω!»

την άφησε χίμα μ' ένα άρροστο, καχεκτικό παιδάκι!...

Είχε την πεποίθησι ότι δεν εθιθνομών καθόλου για τί δυστυχία της, πόσσο έγειρο τό κεφάλι μου σαν να ήμουν έννοχος και τίς έσφιζε τό χέρι. Με σφιγγίη καρδιά κατόπιν της έγραφα μιά συνταγή για τό άρροστο παιδί της και τί συνόδενα ως την πόρτα... Χαϊρετήθηκα σιωπηλά, μην τολμώντας ν' αντίκρισούμε ο ένας τόν άλλο!...

Όταν έκλεισε ή πόρτα, έβρινα λίγα λεπτά σαν άπολιθωμένος, ένω τά μάτια μου, που μόλις κατώρθωσαν να συγκρατήσουν τά δάκρυά τους, έβλεπα ν' αναδειώνονται οι λίγα εκείνοι μενεξέδες—σύμβολο μιάς φειγαλέας, άπατηλής ευτυχίας.



ζωφ έτάχθη με τό μέρος των φιλελευθέρων και τών διανοουμένων, ο Ζουβόφιν με τό μέρος των συντηρητικών.

Όλοι οι Ρώσοι συντηρητικοί άρχισαν τότε άγριο πόλεμο κατά του Τσεχώφ. Τόν έβριζαν, τόν περιγελοΰσαν, τόν σατυρίζαν, τοίγγραφαν πως τό μέλλον του θάνα οικότρο, άδοξο, γελοίο!...

Ένας μάλιστα άπ' αυτούς τού έγραφε επί λέξει τά εξής:

«Θά πεθάνης μεθυσμένος σε μιά ψάβα!...»

Ο Τσεχώφ που δεν έκανε τό χιούμορ του και στις κομικώτερες στιγμές της ζωής του, άπάντησε στόν προφήτη αυτόν:

«Καλά, θά πεθάνω στην ψάβα, βστο, αλλά γιατί σόνει και καλά θέλεις νάμα και μεθυσμένος; Άηδισαίμενος άπ' όσα γράφεις βσω.»

Αυτό εινε εύλογο. Άρκεί να σε διαβάσει κανείς για να άνακατενή φρικτά τό στομάχι του!...

Μολαταΰτα, παρά τις επιθέσεις των έχθρων του, ίσως μάλιστα και χάρις σ' αυτές, ή άφημ του Τσεχώφ όλοένα και μεγάλωνε. Τό Κοινό άρχισε να προσέχη τόν έξυπνο και τόσο βαθιά έφωνα συγγραφέα, τά δηγημάτά του διαβάζονταν άπ' όλες τίς τάξεις και άρεσαν ύπερβολικά. Ο Τσεχώφ ήταν ίκανοποιημένος.

«Με διαβάδων, έλεγε. Άρα μ' έχωιν διακώς στό νού τους και στην καρδιά τους!...»

Τό 1898 ή Άκαδημία της Πετρούπολης άπένεμε στόν Τσεχώφ τό μεγάλο βραβείο Ποΰσαν. Δυό χρόνια άργότερα έξελέγη ακαδημαϊκός, δεν έδχθη όμως τόν τίτλο που του προσφερότο, μόλις έμαθε ότι ο Τσάρος είχε άρνηθή να έγκριώση την έξολογή του συναδέλφου και φίλου του Μάξιμ Γκόρκου.

Ο Τσεχώφ έγραψε, ως γνωστόν, και θεατρικά έργα. Ο «Γλάρω», τό πρώτο του δράμα, έσημείωσε καταγώδη αποτυχία! Ο κόσμος, στις δραματικώτερες στιγμές, έξέπασε σε γέλια!... Ο συγγραφέυς έφυγε άτελασμένος από τό θέατρο, περιπλανήθηκε όλη τη νύχτα στούς δρόμους και τό πρωί πήγε και έγκατεστάθη-

σε σε μιά έξοχη.

Η αποτυχία όμως αυτή δεν τόν άπεθάρρυνε. Όταν έστειρα από δυό χρόνια τό «Καλλιτεχνικό Θέατρο της Μόσχας» ζήτησε άπ' τόν Τσεχώφ να παίξη τόν «Γλάρω», ο συγγραφέυς έδωσε προθύμως την άδεια. Την φορά αυτή τό έργο έθριάμβευσε. Μεγάλη έπιτυχία έσημείωσε επίσης και τά τρία κατοπινά θεατρικά έργα του Τσεχώφ και ίδιος «Η Κερασά».

Έτσι άρχισε τό φιλολογικό του στάδιο ο Τσεχώφ. Και κατώρθωσε να επιβλήση, κατόρθωσε να θριαμβεύη, παρά την αντίθεση των έχθρων του, παρά τις άπογοητεύσεις που αισάθηκε.

Ο Τσεχώφ είχε σπουδαία γιανός, μιά γνήγιομα έγκατέλειπε τό πάγγελμα του Άσκληπιάδου. Αίτια αυτού ύπώθεε κνίως τό εξής περιστατικό: Είχε έννοχησε στην Πετρούπολη κάποια έπιδημία. Ο κοός είχε τρομοκρατήθη, άθρόοι θάνατοι έσημειούντο καθημερινώς. Ο Τσεχώφ έννοχησε την περίοδο αυτή μιά ολόκληρη οικογένεια. Δυστυχώς, παρά τας προσπάθειάς του, τρία τών μελών τής οικογενείας άπέθαναν.

Τό γεγονός αυτό έθλιψε βαθύτατα τόν ελαίσθητο Τσεχώφ. Τόν έλάτψε και τόν άπεγοητέισε τόσο, ώστε άποφάσισε να έγκαταλείψη τό ιατρικό έπάγγελμα και τό έγκατέλειψε!...

